

直面挑战,决战东京



中国乒乓球队身穿东京奥运会会旗亮相集体亮相。

参加2020年东京奥运会的中国代表团7月14日下午在京正式成立,中国体育健儿即将开启新的征程。面对在全球抗击疫情的背景下举行的这届不同寻常的奥林匹克盛会,中国选手将直面挑战、奋勇争先。

中坚力量 “六大王牌”实力仍在

跳水、举重、乒乓球、羽毛球、射击、体操是中国军团在奥运会上的传统优势项目,目前这“六大王牌”总体而言保持了较高水准,在东京奥运会上他们仍将是争金夺银的中坚力量。

中国跳水队素有“梦之队”美名。疫情期间,队伍多次进行队内测验和奥运选拔赛,运动员的状态始终“在线”。由施廷懋、陈艾森、曹缘领衔,以及谢思埸、杨健、王涵、陈芋汐、张家齐等多位世界冠军组成的实力战队,将向东京奥运会全部8块金牌发起冲击。

中国举重队早在6月中旬就公布了由两位奥运冠军吕小军和石智勇领衔的东京奥运会参赛名单,女子奥运冠军邓薇因伤落选。本届奥运会中国队老将压阵、新人担纲,入选奥运名单的8人全部是亚锦赛冠军得主,可谓“硬核中的硬核”。

本届奥运会乒乓球新增混双,该项目将产生乒乓球首枚金牌,优势互补的2019年世乒赛冠军组合许昕/刘诗雯将代表中国队出战。男单参赛阵容由霸气十足的双雄马龙、樊振东组成,他们还将与直板老将许昕搭档参加团体赛。在女单项目上,新科世界杯冠军陈梦和“00后”新锐孙颖莎联袂出征,她们还将和刘诗雯共同出战女子团体赛。

中国羽毛球队在男单、女单、女双和混双4个项目上都拿到了满额参赛资格,各有两名或两对选手出战,而男双只有一对组合拿到资格。中国羽毛球协会主席张军在6月底的奥运模拟赛期间预测,国羽的混双、女单、女双都很有冲金实力,而男单和男双的冲金难度要大一些。相比之下,混双是夺金希望最大的。

中国射击队在北京奥运会上曾经创造过狂揽5枚金牌的辉煌。面对东京奥运会,中国射击队期待用“青春风暴”实现触底反弹。在目前的步枪19人阵容中,“00后”小将多达6人,其中不乏杨倩、姜冉馨、张常鸿这样以选拔

赛第一名身份入选的新星。在东京奥运会赛时,手枪队的平均年龄为26岁,步枪队的平均年龄更是只有23岁。从整体上看,中国射击队各项目实力较为平均,但这项运动偶然性大,力争2-3枚金牌或许是比较客观的目标。

中国体操队,这个曾经的“奥运金牌大户”在里约奥运会上未能见金,这次仍将面临硬仗。在备受瞩目的男子团体赛中,中国队将再次迎来“三国杀”大战,面对东道主兼卫冕冠军日本男团和俄罗斯男团的直接冲击。

至关重要 潜优势项目稳中求进

从北京、伦敦到里约,中国代表团在金牌榜上的排名从第一、第二滑到第三位。出征东京奥运会的国军团要想止跌回升,在田径、游泳、跆拳道、击剑、水上等潜优势项目的表现也至关重要。

赛艇、皮划艇成为中国的潜优势项目已有多多年,但中国选手在最关键的奥运赛场上常常差一口气。东京奥运会周期,中国赛艇队整体呈现蓬勃向上的态势,这次将参加8个小项的比赛,在女子四人双桨、男子双人双桨和女子八人单桨等项目上都具有冲击奖牌甚至金牌的实力。

在帆船帆板项目中,中国队将参加8个小项比赛,其中女子帆板是最有望夺金的项目。此外,在自行车、拳击、射箭等项目上,中国选手也具备一定竞争力。

值得期待 中国女排扛鼎三大球

三大球项目的关注度历来很高。本次东京奥运会,中国男篮、男足、男排集体缺席,而三大球女子队伍的表现值得期待,其中最瞩目的是郎平率领的中国女排。

在2019年女排世界杯赛中,中国队以11连胜的无敌战绩成功登顶,赢得在世界三大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)上的第十座冠军奖杯。虽然中国女排在6月下旬结束的世界女排联赛中无缘半决赛,但因为队伍在前半程意在锻炼年轻球员和替补阵容,并不影响在奥运会上的夺冠前景。

出征东京奥运会的中国女排以朱婷、袁心玥、张常宁、丁霞、颜妮、龚翔宇等里约奥运会冠军为主要班底,辅以期表现出色的新秀李盈莹、替补二传姚迪、2019年世界杯最佳自由人王梦洁等。在名帅郎平的率领下,这支承载着一代又一代国人梦想的荣耀之师将再次朝着冠军宝座发起冲击。 □王镜宇

7月14日下午,东京奥运会中国体育代表团名单正式公布,8名陕西选手榜上有名,这8名运动员分别是:女子射击运动员王倩、女子拳击运动员谷红、男子古典跤87公斤级运动员彭飞、男子竞走运动员王钦、女子链球运动员王峥、男子三级跳远运动员方耀庆、男子赛艇四人双桨运动员张全、女子橄榄球运动员于丽萍,这也是继北京奥运会之后,我省选手参加奥运会人数最多的一届。

王倩“舍我其谁勇争先”

作为继两届奥运冠军郭文珺之后,陕西射击涌现出的另一位女子手枪领军人物,王倩于2010年4月进入省队接受训练,2017年天津全运会,王倩夺得女子10米气手枪项目铜牌,获得了进入国家队接受训练并代表中国队出战国际比赛的资格。2018年,进步神速的王倩先是夺得德国射击世界杯(慕尼黑站)女子10米气手枪冠军。随后又在雅加达亚运会、韩国射击世锦赛上再夺3金1银。2019年亚洲射击锦标赛上,王倩又获得女子10米气手枪个人项目和团体项目两枚银牌。

从2020年到2021年举行的中国射击步手枪项目东京奥运会4站选拔赛中,王倩依旧发挥稳定,最终以190分的积分获得东京奥运会10米气手枪混合团体项目参赛资格,从而圆了自己出征奥运会的梦想。



王倩(资料图片)

王峥“王者归来圆金梦”

“很高兴再次踏上奥运会的赛场,我将竭尽全力发挥出自己水平,争取创造好的成绩,努力为国争光,为陕西添彩。”今年6月,在如愿拿到东京奥运会参赛“门票”后,我省女子链球名将王峥曾这样说道。

作为国内著名的女子链球选手,亚洲纪录保持者,今年34岁的王峥可谓“大器晚成”。2006年世界青年田径锦标赛上,王峥开始崭露头角,随后相继夺得广州亚运会银牌,2013年亚洲锦标赛女子链球冠军。2016年里约奥运会,王峥发挥失常,3次投掷全部犯规。2017年伦敦田径世锦赛,王峥“王者归来”摘得女子链球银牌,再度向世人证明了自己的实力。今年4月举行的2021年田径投掷项目预赛首站比赛中,王峥投出了71米93的好成绩,这个成绩目前排名亚洲第一,世界第七。正常发挥水平,王峥完全有希望在东京圆了自己的奥运奖牌之梦。



王峥(资料图片)

出征!

三秦健儿剑指东京



谷红“老骥伏枥誓冲金”

走上拳台之前,谷红曾是一名武术散打选手,随后逐渐转型成为女子拳击69公斤级的选手。2015年,谷红先后在全国锦标赛、全国冠军赛、亚锦赛上获得冠军,并入选国家队;在2017年的全运会上,谷红一举夺得女子拳击69公斤级冠军,创造了陕西拳击的全运会历史;2018年,谷红勇夺世界锦标赛亚军;在2019年亚洲拳击锦标赛上,谷红蝉联冠军。去年3月,在东京奥运会亚大区拳击资格赛中,谷红凭借出色的身体素质、充分的技战术准备、良好的竞技状态,一路战胜哈萨克斯坦选手瓦伦蒂娜等多位强敌,成功夺冠的同时也获得了直通东京奥运会的“门票”。

为在东京奥运会全力冲击奖牌甚至是金牌,陕西省拳击队主教练卡洛斯的弟弟、古巴全国冠军伊万送到国家队,专职担任谷红的陪练,谷红也因此受益良多。



彭飞(资料图片)

彭飞“卷土重来未可知”

2011年全国七城会上,彭飞“一摔成名”,以4战全胜不丢一分的成绩,勇夺74公斤级古典式摔跤金牌,这也是西安市代表团夺得的七城会首枚金牌。2013年全运会,早已“打遍国内无敌手”的彭飞赛前志在夺冠,但谁也没有想到,他却在半决赛中“大意失荆州”,最终仅拿到了一枚铜牌。

在恩师范燕军的开导下,彭飞“知耻而后勇”,此后在全国大赛和洲际比赛中不断摘金夺银。但里约奥运会上,彭飞还是未能正常发挥水平,最终名落孙山。天津全运会男子古典跤85公斤级比赛中,彭飞一路过关斩将最终轻松夺冠,时隔30年之后为陕西再夺摔跤项目金牌。而在东京奥运资格赛中,他也再次抢到了一张奥运门票。



盘点无缘本届奥运会的十大中国名将

的林丹应该会为了东京做最后一搏,但最终因奥运延期、自身伤病及竞技能力下滑等多重不利因素,“超级丹”最终选择在2020年7月4日宣布退役。

叶诗文(游泳)

叶诗文曾在伦敦奥运会上摘得400米混合泳和200米混合泳两枚金牌。但在东京奥运选拔赛和奥运补位赛中,成绩成为叶诗文的“硬伤”。根据国家体育总局游泳运动管理中心《东京奥运会游泳项目选拔办法》,选拔赛各单项决赛中,达到奥运A标且成绩最好的运动员,最多两人获得入选资格。

丁宁(乒乓球)

从2020年开始,这位乒坛“大满贯”因身体和竞技状态下滑,开始缺席国乒一系列赛事,国家队集训也经常没有她的身影。从近年成绩看,陈梦、孙颖莎、王曼昱已坐稳主力位置,加上老将刘诗雯,老中青结合的阵容已经成形。

邓薇(举重)

中国举重队7月12日公布了东京奥运会参赛名单,里约奥运会冠军、女子64公斤级三项世界纪录保持者邓薇因伤未能入选,她曾随队前往亚锦赛,但因腰伤没有上场。中国举重队

表示,选拔工作充分考虑国际主要对手情况、运动员训练水平、比赛成绩、成功率、大赛经验和心理、体重和伤病等各种因素,进行综合评定,最终确定了8人参赛名单。

唐佳丽(女足)

26岁的唐佳丽是中国女足前锋线的一把尖刀,2021年初入选亚足联最佳阵容候选球员,并拿到中国女足金球奖。在今年4月,中国女足对阵韩国的东京奥运会女足亚洲区预选赛附加赛中,她为中国女足拿到奥运会门票立下战功。但就在6月的集训中,唐佳丽因“左膝滑膜炎、左膝内侧副韧带及髌韧带损伤”落选了最终22人名单。

张梦雪(射击)

张梦雪在里约奥运会女子10米气手枪决赛中,以199.4环射落了中国代表团在里约奥运会第一金。当时中国代表团刚经历了首个比赛日无金的尴尬,张梦雪的横空出世一扫阴霾,新的奥运周期,国家步枪、手枪射击队人才辈出,女子10米气手枪选拔赛上姜冉馨、林月美表现抢眼,最终张梦雪遗憾落选。

张帅(网球)

32岁的张帅先后代表中国队参加了2012和2016两届奥运会,但她此番却无缘第三次出

征。目前张帅在WTA的女单和女双世界排名分别是第60和第50,她刚刚结束了本赛季的温网比赛,在混双半决赛中惜败。

林莉(女排)

在女排备战奥运的集训阵容中,29岁的林莉是唯一落选12人名单的奥运冠军。自2015年开始,林莉成为中国女排在自由人位置上的重要人选,她两度随队夺得2015年世界杯和2016年里约奥运会冠军,但在东京奥运会周期,林莉状态略有下降,同为自由人的王梦洁后居上。

多布杰(田径)

作为东京奥运会前首位成绩达奥运标的中国男子马拉松选手,今年27岁的多布杰在决定奥运门票归属的2021徐州马拉松暨全国马拉松锦标赛(徐州站)中未跑进前三,与东京奥运会失之交臂。

钟齐鑫(攀岩)

攀岩名将钟齐鑫无缘东京,一方面受奥运积分取消的影响,另一方面因攀岩第一次被列入奥运会正式比赛项目,男女各只设立一枚包含速度、难度和抱石三个项目的全能金牌,钟齐鑫在速度项目上成绩非常好,但在另外两个项目上不那么突出。 □岳冉冉 王浩宇